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Lancée en 2010, la série « Entreprise et Finance » (série KF) d’Economies & Sociétés (cahiers de l’ISMEA) poursuit un triple objectif : 
· Assurer la diversification de la série K « Economie de l’entreprise » dont le large champ concerne à la fois économistes, gestionnaires et spécialistes des organisations. 
· [bookmark: _GoBack]Contribuer au débat ouvert par la crise financière mondiale déclenchée en 2007-2008, laquelle a amené de nombreuses institutions et groupes de recherche à réfléchir et à débattre autour des thèmes concernant les relations entre la sphère financière et l’entreprise, et plus globalement l’économie, voire l’ensemble de la société.
· Offrir aux chercheurs et plus largement aux acteurs concernés, la possibilité de publier des travaux dont la qualité scientifique est soumises aux règles d’usage en termes de publications, sans cependant avoir à s’inscrire dans le conformisme académique dominant et quasi-hégémonique dans le domaine de la finance.

Un certain nombre de principes ont été posés et mis en œuvre pour concrétiser ce projet :
1) Une véritable ouverture internationale : à l’instar du programme FAS « Finance and Sustainability » dont elle a publié les premiers travaux, la série est conçue en partenariat avec les réseaux internationaux concernés par sa thématique, notamment le CGSIG qui édite également une série, sous forme d’ouvrages collectifs en anglais – « Critical studies on Corporate Responsability, Governance and Sustainability » – publiée par Emerald Publishing (UK).
2) Une volonté d’ouverture scientifique et de respect du pluralisme. Pour éviter un enfermement de la finance sur elle-même, la présente série KF se veut au contraire ouverte. Différents profils de propositions sont admis, tant en termes de positionnement épistémologique et théorique qu’en termes de terrains et de méthodes d’analyse, le seul critère du comité de rédaction étant, outre la qualité intrinsèque de la proposition, sa contribution au renouvellement du cadre actuel de la recherche sur les relations entre entreprise et finance.
3) Un processus de publication proactif : l’invitation à innover en matière de recherche étant difficile à mettre en œuvre – et par ailleurs risquée pour les jeunes chercheurs, compte tenu du conformisme académique – l’ISMEA a décidé de mettre en place un dispositif d’accompagnement spécifique :
· renforcement du comité de rédaction : plusieurs collègues ont rejoint les responsables initiaux de la série, pour former un groupe éditorial. Ce premier cercle est épaulé par un comité de rédaction élargi.
· dialogue avec les auteurs. Pour introduire une « boucle proactive » au sein du processus de production scientifique, un séminaire de discussion ouvert à la fois aux auteurs et aux membres du comité de rédaction élargi est organisé à l’ISMEA. Les auteurs pressentis peuvent ainsi présenter leurs papiers respectifs et échanger entre eux et avec les membres du comité de rédaction[footnoteRef:1]. Les auteurs sont ensuite invités à procéder aux ajustements et corrections qui ont été demandés ou suggérés, tant via les évaluations anonymes, qu’à travers le séminaire de discussion. [1:  Pour ne pas interférer avec le processus classique d’évaluation, dit en « double blind », cette rencontre se tient  en aval de ce processus, quand les évaluations anonymes ont été assurées.] 


La nouvelle série KF a publié quatre numéros :
Le premier numéro – KF1 – en novembre 2010, autour du thème de la « Finance responsable ». 
Les deux numéros suivants se sont situés dans la même perspective de recherche sur les relations entre entreprise et finance, dans une vision renouvelée tenant compte des analyses de la crise financière mondiale.
· le n° KF2 (mars 2012) centré sur la thématique « Banques et crise financière »
· le n° KF3 (août 2013) centré sur « L’information économique et sociale des salariés et de leurs représentants » (dossier coordonné par I. Chambost et B. Touchelay)
En juillet 2014 a été publié le KF4, dont la partie thématique était consacrée au « Financement, management et gouvernance des entreprises de l’économie sociale et solidaire » (dossier coordonné par B. Paranque)
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KF5 (septembre 2015)

Le cinquième numéro de la revue Economies et Sociétés – Série KF « Entreprise et finance » – aura pour dossier thématique: « Nouvelles approches de l’Investissement socialement responsable, entre avancées et blocages », dossier pour lequel Catherine Karyotis (Néoma) et Céline Louche (Audencia) seront rédactrices en chef invitées et dont on trouvera ci-après l’appel à contribution.

 Comme pour les numéros précédents, des contributions ne relevant pas du dossier thématique mais s’inscrivant dans le cadre général de la série peuvent être soumises. Il peut s’agir d’articles scientifiques, d’expertises et libres propos ou encore de notes de lecture sur un ouvrage récent ou republié et comptes rendus d’évènements scientifiques.


Appel à contribution pour le dossier thématique (Catherine Karyotis ; Céline Louche)

Quatre ans après le lancement de la série KF sur ce thème, les animateurs du programme « FAS », proposent, pour le numéro cinq, de revenir sur l’ISR à travers un dossier thématique centré sur les problématiques du développement et des blocages de cette forme d’investissement financier.
Ce numéro sollicite les travaux conduits sur ces thèmes dans le but d’ouvrir de nouveaux champs de recherche ou d’approfondir des thématiques critiques, tant dans le domaine de la finance proprement dite que dans celui de l’écologie, des ressources humaines ou du développement des territoires. 
Au-delà du sujet rebattu de la performance financière des portefeuilles ISR, les thèmes étudiés pourraient, concerner, de manière non limitative a priori, et dans un approche éventuellement pluridisciplinaire, l’ISR et la transition écologique, l’innovation, la gestion des événements extrêmes, les réseaux bancaires, les green bonds, l’immobilier, les instruments de décision et leur performativité (agences de notation et labellisation),  l’engagement actionnarial vs l’exclusion…
 
Ce projet de publication s’inscrivant dans une démarche collective, la procédure suivante a été définie :

- décembre 2014 : Appel à propositions : 
Les chercheurs intéressés sont invités à répondre sur la base d’une proposition présentée sur une forme normalisée : ne dépassant pas 70 000 signes (espaces, notes et bibliographie compris) 
P1 : titre de la proposition, nom de/des auteur(s), institution(s) de rattachement, P2 : titre, résumés et mots-clés (Français/English) anonymisés
P3 : plan
P4 à Pn  : texte ; 
Pn+1, n+2 : bibliographie (se limiter à l’essentiel)  

Ces propositions étaient à envoyer par courriel, avant le 31 mars 2015 : 
- pour le dossier thématique à Catherine Karyotis, catherine.Karyotis@neoma-bs.fr et Céline Louche clouche@audencia.fr)
- pour les autres propositions à Henri Zimnovitch henri.zimnovitch@cnam.fr 

- avril-juin 2015 : évaluation des propositions reçues, d’une part par le comité de éditorial, d’autre part par des évaluateurs externes pour la classique évaluation en « double aveugle » avec un retour « constructif » vers les auteurs

- début juillet 2015 : séminaire regroupant les auteurs dont les propositions ont été considérées comme publiables et les membres du comité de rédaction élargi 

- été 2015 : Finalisation 
Compte tenu des ajustements et corrections qui seraient demandés, les textes corrigés pourraient être prêts pour fin août 2015, 

- septembre-octobre 2015: publication du n° KF5 selon le calendrier défini par l’ISMEA pour les différentes séries d’Economies et Sociétés, prévues pour cette année.



Annexes : 

A) Comités éditorial et de rédaction

	Comité éditorial
· Responsable de la publication : Rolande Borrelly, ISMEA
· Rédacteur en chef de la série : Henri Zimnovitch, CNAM
· Conseillers de la rédaction : Jacques Ninet, LF-AM ; Roland Pérez, U. Montpellier ; William Sun, Leeds Met. U.
· Rédactrices invitées (KF5) : Catherine Karyotis, Neoma B. S ;  Céline Louche, Audencia B.S. 
Comité de rédaction : 
· Jean-Marie Bouquery, AAF
· Isabelle Chambost, CNAM
· Bernard Christophe. UPJV Amiens
· Frédérique Dejean, U. Lorraine
· Denis Dupré, U. Grenoble 2
· Philippe Gillet, U. Paris Sud
· Pascal Glémain, U. Rennes 2
· Gérard Hirigoyen, U. Bordeaux 
· Eric Lamarque, IAE Paris
· Michèle Leclerc, EHESS
· Frédéric Lobez, U. Lille 2
· Jérome Maati, U. Lille 1
· Bernard Paranque, Kedge B. S.
· Yvon Pesqueux, CNAM
· Jean-Louis Rastoin, Supagro Montpellier
· Jacques Richard, U. Paris Dauphine
· Jean Michel Servet U Genève
· Béatrice Touchelay, U. Lille 3
· Jean-Noël Vieille, analyste financier
· Elisabeth Walliser  U Nice
· Olivier Weinstein, U. Paris Nord


B) Instructions à l’attention des auteurs

 Méta données
· Identification et coordonnées des auteurs (adresses professionnelle, publiable, et personnelle, non publiable, ainsi que e-mail)
· Résumé en langue française (1000 caractères maximum)
· Abstract en langue anglaise (1000 caractères maximum)
· Titre de l’article en anglais
Texte de l’article : l’article doit être composé en caractère 12 Times New Roman, interligne 1,5, justifié des deux côtés.
Référence aux auteurs cités dans le corps du texte : [entre crochets, Nom(s), initiale(s) prénom(s) année entre parenthèses, virgule, pages p.], exemple : [Auroux J. (1981), p. 54-59]. 
Structuration des titres et sous-titres selon le modèle suivant : 
	I.- TITRE 
I.1.- Sous-titre
 a) Titre intercalaire
Les passages du texte qui doivent être en italique doivent être présentés directement en italique
Citations entre guillemets français (« ... »).
Éléments annexes, documents originaux d’illustration (tableaux, figures, dessins, schémas, graphiques) fournis en même temps que l’article.
C. Quelques règles de saisie
· pas de mots entièrement en majuscules. 
· accentuer les majuscules quand c’est nécessaire (État et non Etat)
· appel de notes de bas de page : en bas de page, numérotées à la suite, graduellement, conformément aux appels de note, sur la même page (suite page(s) suivante(s) s’il y a lieu), numérotés à partir du corps du texte proprement dit seulement (en en-tête de l’article : astérisque(s)). 
E. Bibliographie finale
Par ordre alphabétique d’auteurs: 
Pour les revues : DUPONT J. [2000], « Economie et gestion des services », Revue internationale, Vol. 3, n° 5, p. 34-47. 
Nom de l’auteur en petites majuscules, année entre crochets, titre entre guillemets, nom de la revue en italique. 
Pour les ouvrages : AUROUX J. [1981], Les droits des travailleurs, Rapport au président de la République et au Premier ministre, La Documentation Française, Paris.
Nom de l’auteur en petites majuscules, titre en italique. 
Pour les chapitres dans des ouvrages : DURAND P. [2000], La relation de service, in DUPONT J. (éd.), La nouvelle économie des services, Edition Nationale, Paris, p. 23-40. , Titre du chapitre en italique.
Pour les rapports de recherche et les communications : 
DUPONT J. [2000], Les services, rapport pour le ministère de la recherche, décembre. 
DURAND P. [2000], Les TIC dans les services, colloque international « Les services et les TIC », Paris, 15-17 décembre.
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